

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

Газета основана  
в 1918 году

№ 140 (10214)

\* ЧЕТВЕРГ, 21 ноября 1991 года.

\* Выходит по вторникам,  
четвергам и субботам

\* ЦЕНА по подписке — 7 копеек,  
в розницу — 10 копеек.

## БУДЕМ ЛИ ЖИТЬ БОГАТО?

КАК бы мы ни относились к наступлению свободного рынка, свободных цен, неотъемлемые этих структур — свободное предпринимательство, а значит и приватизация наступают, захлестывают всю страну, в том числе и наш район.

Как же оценивают представители нашего российского правительства способность государственных аппаратов к жизни общества в новых условиях? На днях по Центральному телевидению шел разговор о новой книге Хасбулатова, в которой поднимается вопрос бюрократического современного нашего государства. Автор, доктор экономических наук, подчеркивает, что бюрократизм вызван некомпетентностью, низким профессиональным уровнем государственных чиновников, которые не могут воплотить законы в жизнь.

Что же ожидает производственные структуры нашего провинциального района, когда они будут проданы, отданы трудовым коллективам, когда понадобятся незаурядные способности не только людей, умеющих организовать производство, но и наладить коммерческие связи, взаимоотношения, без которых невозможно существование какого-либо самостоятельного подразделения? Народ все больше и больше задает сам себе вопрос: будем ли мы жить богато? Что для этого нужно? Вероятно, отнюдь не только деньги и приобретенное предприятие или какая-либо другая структура производства, дающая жить.

Мы ждем от государства выделенных средств на выкуп больших и малых предприятий. А что дальше? Сумеем ли мы при нашей глубокой неосведомленности жизни свободного рынка правильно использовать с наибольшей выгодой выделенные средства? Может, пора нам вспомнить элементарное слово «ликбез». Только понимать его нужно значительно емче и глубже. Ликвидация экономической безграмотности — первостепенная задача, ибо на спекулятивных торгово-закупочных кооперативах вряд ли далеко уедешь. Народ уже ощущал эту порочную экономическую структуру, когда и скучать стало нечего и торговать тоже.

Не пора ли нам звать в трудовые коллективы, которые этого хотят, грамотных экономистов и просить экономического просвещения на классических структурах свободного рынка? Ибо приватизация, обретение собственности, умение управлять ею — в ближайшее время это борьба умов, интеллекта, людей предпримчивых и образованных. Ибо структура самого чиновничего приказа безвозвратно уходит в небытие.

## С ПРАЗДНИКА ТРУЖЕНИКОВ СЕЛА



Каждому теперь понятно, что общественное производство колхозов, совхозов находится сейчас в катастрофическом положении. Вместо приоритета — резкое сокращение социальных программ, ухудшение снабжения техникой и ее дорогоизна, рост налогов и, как результат, прогнозируемое банкротство ряда колхозов и совхозов, что ускорит дальнейшее обнищание деревни.

Именно такой вопрос в первую очередь и волновал тружеников села, которые скорее не из желания, а по традиции собирались в прошедшую субботу в районном Доме культуры на свой профессиональный праздник, День работников сельского хозяйства.

Всех присутствующих беспокоило одно: как найти правильные пути выхода из создавшегося критического положения? По какому пути развития пойти: или укреплять общественное производство, или приватизировать колхозно-совхозную собственность и полностью переходить на частные формы хозяйствования?

Большинство присутствующих поддержало коллективный способ производства, не отвергая, конечно, и создания крепких фермерских и крестьянских хозяйств.

Открывая торжественное собрание, председатель районного Совета народных депутатов Иван Павлович Павлов позд-

равил всех присутствующих с профессиональным праздником. Затем он предоставил слово начальнику управления сельского хозяйства Е. С. Иванову.

В своем выступлении Евгений Семенович подвел итоги работы основных отраслей сельского хозяйства в целом по району, а также проанализировал работу этих отраслей в разрезе хозяйств.

Он, в частности, отметил, что в этом году колхозы и совхозы района более результативно сработали в отрасли растениеводства. Благодаря хорошей погоде район полностью обеспечил себя кормами. Организовано, в короткие сроки труженики села провели уборку всех культур: зерновых, льна, картофеля. Это позволило на 106 процентов району засыпать хороших кондиционных семян зерновых.

Неплохо в этом году район сработал и со льном, особенно колхозы «Большевик», «Заветы Ленина», имени Мичурина, «Красный Октябрь», «XXI партсъезд» и другие хозяйства.

Намного хуже сработали животноводы района. Хорошие результаты по производству и продаже государству продукции животноводства добились работники ферм колхоза имени Мичурина, совхозы «Красный фронтовик» и «Глубоковский».

По производству и продаже молока с годовыми заданиями район вряд ли справится, нет

полной уверенности, что выполнит и задание по мясу.

На праздничных торжествах выступили председатели колхозов имени Мичурина и «Большевик» В. Ф. Орлов и В. А. Васильева, главный агроном колхоза «Заветы Ленина» Е. М. Николаева.

Затем председатель райкома профсоюза работников агропрома Т. А. Васильева зачитала список победителей соревнования работников животноводства и растениеводства. Им были вручены денежные премии и ценные подарки.

По итогам работы за девять месяцев высоких показателей по производству и продаже государству продукции животноводства добились работники ферм колхоза имени Мичурина. На встрече им за первое место была вручена почетная грамота, а председателю В. Ф. Орлову — денежная премия.

За первое место по отгрузке государству льнопродукции почетную грамоту получили льноводы колхоза «Большевик», председателю В. А. Васильевой вручена премия.

В работе торжественного собрания принял участие глава администрации района Валерий Михайлович Серко.

В заключение силами коллектива художественной самодеятельности районного центра культуры был дан большой праздничный концерт.

В. БЫЧКОВ.



Спрашивали —  
отвечаляем

## И ВНОВЬ О ХЛЕБЕ

Мне кажется, что продавцы много белого хлеба отпускают без наличия хлебных карточек. Может, это распоряжение вышестоящих властей? Тогда хочется сказать, что булок крайне не хватает, и мы, идя вечером с работы, не можем их купить. Почему, несмотря на хлебные карточки, вновь перебои с хлебом?

В. ПАВЛОВА.

За разъяснением мы обратились к работнику районного Совета народных депутатов А. В. Васильевой.

Алина Васильевна, в частности, отметила, что хлеб, в том числе и белый, отпускается в руки покупателей только при наличии хлебных карточек. Это знает каждый продавец продовольственного магазина. Об этом мы вели неоднократно разъяснение в районной газете.

Работники редакции обратились за разъяснениями и к продавцам магазина «Гастроном». Они сказали, что введение хлебных карточек стабилизировало продажу этого важного продукта питания только в первые дни. В очередях за хлебом вновь появилось много сельских жителей с городскими хлебными карточками. Вероятно, отпуск буханки черного хлеба на карточку в одни руки — этого много, вот и сбываются права на приобретение хлеба горожане сельским жителям. И городской Совет из этого должен сделать определенные выводы.

## Будет ли перестройка школы?

В редакцию газеты «Красный маяк» поступают вопросы, связанные с перестройкой школы. Наших читателей интересует: будут ли частные школы, будет ли вводиться в преподавание Закон Божий? На эти вопросы отвечает заведующая рено В. В. Ермолаева.

— На ближайшие годы организация работы частных школ не предусмотрена, хотя для этих целей есть хорошие педагогические кадры и инициаторы этого дела. На содержание частной школы необходимы огромные материальные средства. И выплатить их за обучение ребенка, думаю, не имеет возможности даже обеспеченная семья. Преподавание Закона Божьего в государственных школах не предусмотрено, так как это противоречит закону об отделении школы от церкви. Вероятно, в ближайшее время будет организована гимназия. Но это только лишь планы.

Записал  
Н. ПЕТРОВ.

из к/ф  
16.00  
орода, гает в  
Я  
ков,  
из ря  
з рай  
эффек  
ивает  
рабо  
рабо  
месту  
ендер  
енсию  
ющие.  
ии 50  
до 2-х  
остав  
— в  
о тру  
ск-60,  
ение.  
— 2.  
1992  
Рено.  
3-2.  
продаже  
ращать  
телефон  
райпо.  
2-2.  
в газету  
водится  
боты и  
часов.  
182330,  
ов, 1-й  
телефон  
КОВ.  
ТОВ  
дела сель  
кетаря—  
814, кор  
36.  
ый Со  
и мас  
ираж 7467.

Это интересно

## Жениться стало сложнее?

По Центральному телевидению, в центральных средствах массовой информации все чаще стали раздаваться голоса о том, что ЗАГСы в больших городах оказываются не у дел. О том, что в два и более раз снизилась регистрация молодых пар. Комментаторы говорят о том, что это прежде всего вызвано нестабильным, сложным экономическим положением в стране, что уменьшились реальные доходы на душу, что сложнее приобрести квартиру, мебель и т. д.

Как же дела обстоят в нашем районном центре? С этим вопросом мы обратились к работникам Опочноцкого ЗАГСа. Что поразительно, с регистрацией браков у нас совершенно другая картина.

Если в 1990 году на сегодняшний день было зарегистрировано 118 молодых пар, то в 1991 году в брак вступило 160 молодых пар. С чем это связано?

Как считают работники нашего районного ЗАГСа, жениться в городах стало сложнее. На эти цели необходимо затрачивать значительно меньшие суммы в провинции, нежели в областном центре или в другом более крупном городе.

Особенно большое количество браков было зарегистрировано в летние месяцы, а пик достиг в августе. Регистрируются в основном студенты, прибывшие к родителям из различных вузов не только нашей области, но и страны. Много регистрируется военнослужащих, среди которых большинство курсанты военных учебных заведений.

Из сказанного хочется сделать вывод, что объективность суждений должна быть присуща во всех вопросах. И не обязательно сваливать бездеятельность ЗАГСов в крупных городах страны на тяжелое социальное положение народа, особенно молодежи. Как мы убедились из вышесказанного, порывы молодости, а вместе с ней и любви нельзя сдержать никакими ценами ни на хлеб, ни на молоко, ни на мясо.

А. КУЗЬМИН.

**Ч**ЕЛОВЕК управляет космосом от рождения до смерти. Так сказал врач-парасиолог Михаил Перепелицын в интервью, опубликованном в независимой народной газете «Советская Россия» 12 ноября нынешнего года. Если это высказывание человека очень модной в наше время профессии соответствует действительности, то 13 августа нынешнего года над деревнями Водобег и Секачи не иначе как висел некий экранирующий колпак, не дающий прорваться к земле благотворному космическому воздействию... И только по этой причине жизнь в вышеупомянутых деревнях была омрачена грохотом выстрелов, криками, слезами, суетой...

бодр и деятелен. Хотелось сделать что-то хорошее... И тут в хмельной головушке Долговича зашевелилось воспоминание: долг. Он должен одному деду из деревни Секачи тридцать рублей. Отдать долг — добре, богоугодное дело... Человек обрадуется...

А дальше дело было так. «Говорю жене: «Дай мне тридцать рублей. Занесу в Секачи деду, отдам долг». Она завыделывалась, отвечает: «Не дам». И тут какая-то дурная мысль стукнула в голову: взять ружье и напугать жену. Чтоб деньги дала...»

Долгович пошел в дом, взял заряды в стену, перезаряжал ружье, Николаева, зовя соседей на помощь, выскочила на улицу и спряталась в кустах смородины. Константин вышел за ней следом. Ругая жену, он выстрелил в воздух еще два раза...

бог. Он привел с собой полураздетого шестилетнего сына и имел при себе двухствольное ружье. Он потребовал выдать ему его жену. Я сказала Долговичу: «Смотри, у меня твой жены нет». Он мне в ответ: «Сейчас я застрлю сына. Потом убью вас. Отдайте мою...». Я открыла все двери, встала на колени, и сказала: «Иди, иди». А Долгович начал стрелять в коридоре в стену... Я думала, умру. Во всю свою жизнь такой страсти не видывала!»

Когда Долгович, всадив два заряда в стену, перезаряжал ружье, Николаева, зовя соседей на помощь, выскочила на улицу и спряталась в кустах смородины. Константин вышел за ней следом. Ругая жену, он выстрелил в воздух еще два раза...

Тем временем Оксана Долгович сидела на даче у Е. А. Терлецкой в деревне Горелая Будка, плакала и говорила, что пьяный муж гоняет ее с ружьем. А на соседей в деревне Водобег надежды нет — там все Константина боятся...

Словом, более чем шумно было вечером 13 августа в Глубоковском сельсовете. И хорошо, что дело обошлось без жертв. Хотя как сказать — без жертв...

Насмерть перепуганы две немолодые женщины — Николаева и ее свекровь Семенова. А что пережил шестилетний малыш Славка, когда чуть ли не над его головой палил в стену из охотничьего ружья расходившийся патрон?

Константин Викторович Долгович, 1960 года рождения, осужден на три года лишения свободы в колонии строгого режима. Народный суд принял во внимание и его «подвиги», и то, что он находился в состоянии алкогольного опьянения, и то, что он не имел права держать дома охотничьи ружья, не являясь членом охотобщества. Единственным смягчающим обстоятельством было наличие у гражданина Долговича трех малолетних детей...

Маленьким детям обычно очень хочется, чтобы их папа был рядом с ними. Но не так уж редко наличие в семье родителя обрачивается для детей лицезрением бесконечных скандалов, пьяных физиономий, драк...

Распоясавшийся хулиган особенно страшен в нынешней обездлюдевшей деревне. Разве могут дать ему должный отпор старики и старухи? А уж пьяный хулиган с ружьем страшнее в тысячу раз. Именно потому что пьян и потому что с ружьем.

М. ЯКОВЛЕВА.



**Белорусская ССР.** С диковинным велосипедом И. Н. Корней из Сморонги Гродненской области можно познакомиться в районном краеведческом музее. Рама у него деревянная, шиной для переднего колеса служит трубка трофейного противогаза. У руля установлен точильный камень.

В молодости Иван Николаевич пришла мысль сконструировать точильный станок на колесах. Так и появился трехколесный кормилец, на котором И. Н. Корней колесил по окрестным деревням, точил ножи, топоры, пилы.

(Белта — ТАСС).

## Концерт для будущих воинов

Многим ребятам, достигшим призывающего возраста, предстоит нынче сменить «гражданку» на строгую армейскую форму. И чтобы последние дни прощания с родными и близкими запомнились им надолго, в четверг, 14 ноября, в районном Доме культуры были организованы торжественные проводы в армию, на которые были приглашены призывники, их родители, представители организаций и предприятий, где работают ребята до призыва в армию.

Работниками культуры Еленой Ящиковской, Татьяной Егоровой, Маргаритой Сазончиковой и Татьяной Никоновой была подготовлена содружественная и интересная программа. Аккомпанировал Аркадий Иванович Трофимов.

Е. СТАСОВ

## В школу пришел психолог... Зачем?

ТРИ ГОДА НАЗАД в нашей стране появилась возможность возродить практическую психологию в системе образования. Психолог вернулся в школу и увидел, что налицо реальная необходимость бить в набат. Исследования подтверждают: у школьников сохраняется повышенная тревожность, низкая мотивация обучения, усиливаются конфликтные отношения между учащимися и учителями, между родителями и детьми, школой и семьей. Призванные в объединении решать задачи воспитания детей семья и школа сегодня, как никогда, разобщены.

Социальная апатия общества достигла апогея. Да, сегодня у нас экономический кризис, да, в магазинах ничего нет, но оглянитесь — идет кризис моральный, нравственный. А это куда как страшней. И если, как обещают нам наши руководители, мы сможем выйти из экономического кризиса либо через 500 дней, либо через 10 лет, то кризис нравственный убивает нашу культуру, уродует

нашу историю, оставляет нас без будущего...

Эпоха Сталина — страшная эпоха. Это поруганная нравственность, это изгнанная культура, это концентрационные лагеря, миллионы расстрелянных. Но и это страшное время подарило нам М. Булгакова, А. Ахматову, О. Мандельштама, С. Есенина, Б. Пастернака, академика Н. Вавилова и многих других, кем всегда будет гордиться русский народ.

Мечтой родителей всегда было увидеть своих детей лучше, умней, красивей, образованней, чем в свое время были сами родители. Да, вероятно, не всегда и не у всех сбывались эти мечты, но это ни в коей мере не дает права сложить руки и не бороться за судьбу своего ребенка.

Сегодня мы устали от «борьбы», злой, жестокой, бессмысленной. Лозунг «Загоним човечество к счастью железной рукой» не только не актуален, но даже страшен. К счастью нельзязагонять, тем более же-

лезнорукой, но и счастье не приходит само. И говоря о «борьбе» за судьбы детей, мы имеем в виду то, что ребенку необходима моральная поддержка, которая помогает им жить, которая тянет их домой, где бы они не находились, и которая, увы, во многих семьях на сегодняшний день отсутствует.

В школу пришел психолог. В багаже его знаний есть реальные возможности детально обследовать ребенка, выявить его наклонности, интересы, выяснить, какой тип мышления, памяти у него преобладает. Он сможет предложить индивидуальный подход обучения, раскрыть скрытые возможности ребенка, помочь в дальнейшем в выборе профессии. Практически психолог поможет выявить тип нервной системы ребенка, особенности его характера, темперамента, даст практические советы по его дальнейшему воспитанию и самообразованию, поможет преодолеть некоторые смысловые барьера, стать общительным.

Раскройте глаза, посмотрите вокруг: ваши дети сегодня (по данным обследований) считают свою жизнь скучной, серой, неинтересной. Но что еще страшней, они не верят, что в будущем будет лучше. А ведь чисто человеческая особенность

莫过于 детям она была присуща всегда. Как же нужно обидеть наших маленьких сограждан, чтобы у них не стало даже надежды на лучшую жизнь в будущем?

Школьного психолога почему-то воспринимают как врача-психиатра, а отсюда обращение к нему считают как признание в чем-то нездоровом, болезненном, что обычно стараются сохранить в тайне. Но психолог не психиатр; обращаться к нему следует не только в горе, но и в радости. Ведь если ваш ребенок сумел раскрыть свои способности, очень важно их развивать. И поверьте, с талантливым ребенком куда как трудней работать, чем исправлять педагогические ошибки у «проблемных».

Так давайте не будем искусственно делать детство детей трудным, ведь в их жизни будет еще достаточно трудностей.

В. САМСОНОВ,

психолог

средней школы № 4.

## Таковы надои молока СВЕДЕНИЯ

о надоях молока в колхозах и совхозах.

В первой графе — надой на одну фуражную корову, во второй — к уровню прошлого года (в килограммах).

им. Мичурин	4,3	—
«Кр. фронтовик»	4,3	-0,7
«Вперед»	4,0	-0,7
«Опочецкий»	3,7	+0,1
«Россия»	3,3	-1,4
«Глубоковский»	3,0	+0,2
«Большевик»	3,0	-1,4
«Заветы Ленина»	2,6	-0,6
«Салют»	2,4	—
«Авангард»	2,4	-1,0
«Кр. Октябрь»	2,2	-0,6
«Духновский»	1,9	-0,1
«Кр. Заречье»	1,6	-0,5
им. Любимова	1,1	+0,2
«XXI партъезд»	1,1	-0,6
«Урожай»	1,0	-2,7
«Организатор»	0,9	-0,3
По району	2,6	-0,4

Животноводство всегда было в центре внимания не только руководителей хозяйств, но и специалистов районного управления сельского хозяйства. Это один из основных вопросов, который всегда внимательно обсуждается на любых совещаниях с председателями колхозов, директорами совхозов. И как правило, всегда отмечается, что эта важнейшая отрасль народного хозяйства все больше и больше приходит в упадок. Прежде всего это связано с острой нехваткой кадров. Отрасль все больше наводнена людьми, которые не выдержали элементарного испытательного срока работы в других местах. Поэтому не удивительно, что с каждым годом растет количество яловых коров, все больше и больше скота в начале осени запускается. Неумелая племенная работа также наносит ущерб. Почти каждая третья корова фактически впоследствии поедает корм.

Колхозы и совхозы еще не освободились от старых догм хозяйствования. В районном управлении сельского хозяйства по-прежнему считают головы, а не продуктивный скот.

Особенно катастрофическое положение с надоями молока складывалось в колхозе «Урожай», где минус в надоях к уровню прошлого года составляет почти 3 килограмма. Снижается продуктивность в колхозах «Россия», «Авангард» и в ряде других хозяйств.

Сегодня уместно будет напомнить слова областной главы администрации, в которых указывалось, что убыточные колхозы и совхозы стоят на грани краха, что если в ближайшее время они не поправят свое положение, то будут приватизированы или проданы в руки состоятельных владельцев.

И опять же хочется обратиться к кадровому вопросу, который на протяжении многих лет серьезно никогда не решался. Много говорилось о том, что животноводам нужно создавать не только хорошие условия труда, но и соцкультбыта, особое внимание уделять жилью. В ближайшее время, по подсчетам специалистов управления, будет наблюдаться новый отток кадров из отрасли в связи с выходом людей на пенсию.

Закуп молока из хозяйств индивидуального сектора велась только в пяти колхозах и совхозах. За день недобрano к уровню прошлого года без малого четыре тонны. Исполкомы сельских Советов ослабили эту работу, что также отрицательно сказывается на решении продовольственной проблемы. А отсюда растет недобор молока в целом по району. И на сегодня эта цифра составляет 3051 тонну.

Верховный Совет РСФСР постановляет:

1. Поручить Совету Министров РСФСР в месячный срок со дня подписания настоящего постановления:

разработать и утвердить инструкцию о порядке индексации доходов граждан и внести в Верховный Совет РСФСР предложения об источниках индексации оплаты труда работников предприятий, учреждений, организаций, реализующих продукцию (услуги) по государственным ценам и тарифам при недостатке собственных средств на индексацию по независящим от них причинам;

согласовать с Межреспубликанским экономическим комитетом источники индексации доходов военнослужащих и

других приравненных к ним категорий граждан, государственных пенсий и социальных пособий, выплачиваемых за счет средств союзного бюджета, а также государственных займов СССР и ценных бумаг СССР;

совместно с Пенсионным фондом РСФСР, Фондом социального страхования РСФСР, Государственным фондом занятости РСФСР определить порядок возмещения этим фондам дополнительных расходов на выплату государственных пенсий и социальных пособий, подлежащих индексации;

совместно с Центральным банком РСФСР разработать и представить на утверждение Президиума Верховного Совета РСФСР проект положения о компенсации населению по-

терь от обесценивания доходов по государственным займам РСФСР, государственным ценным бумагам РСФСР;

осуществить пересмотр расходов на социальное обслуживание населения в лечебно-профилактических учреждениях, интернатах, школах, профессионально-технических, средних специальных и высших учебных заведениях, домах для престарелых и инвалидов, дошкольных и других учреждениях социальной сферы, финансируемых за счет соответствующих бюджетов, имея в виду полную компенсацию их увеличения в связи с повышением цен на товары и услуги.

2. Государственному комитету РСФСР по статистике в месячный срок со дня подписания настоящего постановления

разработать и утвердить положение о порядке наблюдения за изменением цен и тарифов на товары и услуги, определяния индекса потребительских цен, применяемого для индексации денежных доходов и сбережений граждан.

3. Государственному комитету РСФСР по статистике и изданию Верховного Совета РСФСР «Российская газета» обеспечить ежеквартальное публикование информации об индексе потребительских цен до 25 числа месяца, следующего за истекшим кварталом.

Первый заместитель Председателя Верховного Совета РСФСР  
Р. И. ХАСБУЛАТОВ.  
Москва,  
Дом Советов РСФСР  
24 октября 1991 года.

## Постановление Верховного Совета РСФСР

### О порядке введения в действие Закона РСФСР «ОБ ИНДЕКСАЦИИ ДЕНЕЖНЫХ ДОХОДОВ И СБЕРЕЖЕНИЙ ГРАЖДАН В РСФСР»

## Закон РСФСР

### «ОБ ИНДЕКСАЦИИ ДЕНЕЖНЫХ ДОХОДОВ И СБЕРЕЖЕНИЙ ГРАЖДАН В РСФСР»

Настоящий Закон устанавливает порядок индексации денежных доходов и сбережений граждан в РСФСР в связи с ростом цен на потребительские товары и услуги (далее — потребительские цены).

#### Статья 1. Понятие индексации.

Индексация — установленный государством механизм увеличения денежных доходов и сбережений граждан в связи с ростом потребительских цен. Цель индексации — поддержание покупательской способности денежных доходов и сбережений граждан. Индексация может сочетаться, а в некоторых случаях и заменяться иными методами государственного регулирования доходов населения (пересмотр уровня оплаты труда, размеров пенсий, социальных пособий и так далее).

Изменения, вносимые в механизм поддержания покупательской способности доходов граждан, рассматриваются Верховным Советом РСФСР при утверждении закона о бюджете на соответствующий год.

#### Статья 2. Объекты индексации.

Индексации подлежат:

- оплата труда работников предприятий, учреждений и организаций (далее — предприятия), кроме работников предприятий, самостоятельно определяющих цены на производимые ими товары и оказываемые услуги;

государственные пенсии, стипендии, социальные пособия (семьям с детьми, по безработице, временной нетрудоспособности и другие), кроме единовременных;

вклады граждан в Сберегательном банке РСФСР;

государственные займы РСФСР и иные государственные ценные бумаги РСФСР, взыскиваемые в организациях государственного страхования РСФСР.

Суммы, взыскиваемые в установленном порядке за повреждение здоровья, смерть гражданина и иной нанесенный ему ущерб, наравне с государственными пенсиями подлежат индексации за счет предприятий или граждан, причинивших вред.

#### Статья 3. Индекс потребительских цен.

Для индексации денежных доходов и сбережений граждан используется индекс потребительских цен на продовольственные и непродовольственные товары, а также платные услуги (далее — индекс потребительских цен). Он рассчитывается нарастающим итогом ежеквартально с начала года на базе статистических данных, полученных в результате наблюдений за изменениями розничных цен в государственной, кооперативной и частной торговле, а также в сфере услуг на основе фактически сложившегося уровня потребления за предыдущий год в РСФСР по фиксированному набору основных потребительских товаров и услуг (без учета товаров и услуг необязательного пользования).

Наблюдение за изменением потребительских цен осуществляется специальная государственная служба, действующая в составе республиканских и местных статистических органов.

#### Статья 4. Порог индексации.

Порог индексации — это индекс потребительских цен, с которого начинается индексация денежных доходов и сбережений граждан; он устанавливается в размере 6 процентов.

Информация об индексе потребительских цен ежеквартально публикуется в официальном издании Верховного Совета РСФСР — «Российской газете».

#### Статья 5. Определение размеров повышения доходов граждан.

Денежные доходы граждан в виде оплаты труда, государственных пенсий, стипендий, социальных пособий подлежат индексации в следующем порядке:

первая часть доходов, равная полугодовой величине минимальной месячной оплаты труда в РСФСР, — на индекс потребительских цен;

вторая последующая часть дохода, равная полугодовой величине минимальной оплаты труда, — на 50 процентов индекса потребительских цен.

Повышенный в связи с индексацией денежный доход

определяется путем умножения первой и второй частей дохода, подлежащего индексации, соответственно на полный индекс или на 50 процентов индекса потребительских цен.

Доходы, превышающие трехкратную величину минимальной месячной оплаты труда, индексации не подлежат.

Для лиц, проживающих в районах и местностях, где в установленном порядке применяются районные коэффициенты к оплате труда, размер минимальной оплаты труда, подлежащей индексации, определяется с учетом этих коэффициентов.

#### Статья 6. Индексация сбережений граждан.

Облигации государственных займов РСФСР и другие ценные бумаги РСФСР подлежат индексации путем изменения процентных ставок с учетом индекса цен в порядке, установленном Президиумом Верховного Совета РСФСР. Сбережения граждан в Сберегательном банке РСФСР индексируются банками путем изменения процентных ставок.

#### Статья 7. Порядок выплаты доходов в связи с индексацией.

Выплата средств в связи с индексацией производится ежемесячно по месту получения доходов, начиная с месяца, следующего за тем, в котором опубликован индекс потребительских цен.

Выплата средств в связи с индексацией производится ежемесячно по месту получения доходов, начиная с месяца, следующего за тем, в котором опубликован индекс потребительских цен.

Выплаты, полученные гражданами от индексации, суммируются с основными доходами и облагаются налогом в установленном порядке по действующей шкале нормативов. Размер месячной оплаты труда и размеры других доходов граждан, не подлежащие налогообложению, увеличиваются на индекс потребительских цен.

По истечении календарного года сумма выплат в связи с индексацией включается в состав соответствующих тарифных ставок и должностных окладов, государственных пенсий, стипендий и социальных пособий.

Сбережений граждан в Сберегательном банке РСФСР — доходы банка;

доходов по государственным ценным бумагам РСФСР и государственным займам РСФСР — ассигнования из государственного бюджета РСФСР;

источником средств для индексации оплаты труда работников бюджетных предприятий (учреждений здравоохранения, народного образования, науки, культуры и других), социальных пенсий и пособий являются ассигнования из соответствующих бюджетов;

оплаты труда работников предприятий, реализующих продукцию (услуги) по государственным фиксированным ценам и тарифам, при недостатке средств на оплату труда по независящим от них причинам — бюджетные средства в порядке, определяемом Советом Министров РСФСР;

оплаты труда работников предприятий, самостоятельно определяющих цены на производимые ими товары и оказываемые услуги, общественных организаций (объединений) и их предприятий — собственные средства предприятий и организаций;

государственных трудовых пенсий — средства Пенсионного фонда РСФСР, в том числе средства, передаваемые в этот фонд из союзного бюджета для выплаты пенсий и пособий военнослужащим и их семьям, а также приравненным к ним в этом отношении категориям граждан и их семьям;

социальных пособий, выплачиваемых из фонда социального страхования РСФСР — средства этого фонда;

пособий по безработице — средства Государственного фонда занятости РСФСР;

государственных стипендий — ассигнования из соответствующих бюджетов;

сбережений граждан в Сберегательном банке РСФСР — доходы банка;

доходов по государственным ценным бумагам РСФСР и государственным займам РСФСР — ассигнования из государственного бюджета РСФСР;

взносов в органы государственного страхования РСФСР — доходы Госстраха РСФСР от увеличения процентных ставок по средствам, размещаемым за счет этих взносов.

Президент РСФСР  
Б. ЕЛЬЦИН.

